

警方接到报案，一个富有的画家失踪了！

在检查画家住所时，警察发现卫生间墙壁上有星星点点的血迹。经过一系列调查，警方初步判定，画家遇害了，而曾到过画家住处的一名送水工正是凶手。但问题在于，送水工得了惊厥症，受不得惊吓，因此警察无法正常审案。

怎么办？警察找来一位精神病专家，设下一个“心理骗局”，想以此破案……



漫画 俞晓翔

## 诱导出的谋杀案

**1** 陈一清是个崭露头角的画家，一家画廊已跟他谈妥，将为他举办一场个人画展。一切事项紧锣密鼓地筹备着，谁知就在这节骨眼上，陈一清失踪了，自7号下午开始，手机一直打不通，四下里找不着人，一连几次敲他的门，也无人应答。一种不祥的预感弥漫开来。陈一清至今孤身一人，兜里有钱、屋内有名画，莫不是出了意外？

警察接到报案不敢怠慢，立即强行撬开陈一清的门，却惊见屋内很是凌乱，几幅名画也不见踪影，就在这时警察有了重大发现：卫生间墙壁上有星星点点的血迹！

化验结果很快出来，血迹正是陈一清的，事态一下子严重起来，这时有邻居反映说，7号那天上午有个女人来过，并且常见那女人来，关系应该很亲密。警察当即找到陈一清的女友，经邻居辨认，正是7号那天来过的女人。女友说她来是为了催陈一清结婚，可陈一清醉心于绘画，相恋多年，年岁见长，一直不肯结婚，结果那天两人大吵了一架，陈一清激动之下还动手打了她。

陈一清女友是位教师，为人和善温良，热爱工作，不太可能是行凶之人，何况她没有作案时间。就在这时该女友说出一个信息：陈一清打她时门没关，结果闯进来一个送水工，是陈一清打电话让送水的。

警察顺藤摸瓜，摸排到提供纯净水的那家公司，得知当天的送水工叫柳东。自柳东来后，陈一清就神秘失踪了，所以他有重大嫌疑。

**2** 警察立即讯问外表木讷的送水工柳东，柳东一见警察冷峻的样子，顿时神色慌张起来，坐在那里一个劲儿地出汗，双手绞个不停。当听说自个与一起命案有关时，他一双眼睛更是惊骇至极，口中有点神经质地不停念叨：“我没有杀人，没有、没有……”忽然间，他双眼往上一翻，整个人朝后一仰，“扑通”一声摔倒在地，浑身抽个不停，口中更是如螃蟹一样吐出白沫。

警察吓了一跳，火速把人送入医院抢救，不久之后抢救医生出来告知：病人得的是惊

厥症，目前已恢复。医生最后说，患这种病的人受不得惊吓，否则还会犯的，屡犯之下就可能危及健康。

见多识广的警察这回也有点为难了。这样的人该如何审讯？假使再犯病，可就撇不清逼供的嫌疑了。就在一筹莫展之际，有人提出：柳东看上去有点神经兮兮的，恐怕不正常，何不找位精神病专家试试？

精神病专家很快来了，在进行一系列测试后果断得出结论：柳东确有较为严重的心理障碍，这种心理障碍一般来说与以前的、尤其与童年的经历有关。现在先弄清楚柳东在童年时曾经历过什么可怕的遭遇，再对症下药作下一步打算。

警察立即着手调查，一查之下个个对专家佩服不已：柳东13岁那年，母亲死了。死因是被醉酒的父亲失手打死。其父见打死了人，惊恐之后也头撞桌角而死。整个过程全被幼小的柳东亲眼所见，当人们找到他时，他晕倒在房间一角。从此以后，柳东就不太爱说话了，并落下了惊厥病，一旦受惊吓就会犯病。现已成婚，老家有一妻一子，妻子常年生病，家境十分困难，就靠他在城里送水挣钱，夫妻感情较好。

专家听了警察的调查报告后，沉吟良久，口中喃喃自语：“父亲打死母亲，他亲眼目睹……有办法了！”

**3** 专家当即叫来柳东，在一间布置温馨的房间里让惊魂未定的柳东躺下，然后给他实施催眠，刚开始柳东还本能地抵抗着，慢慢地闭上了眼睛。

专家在他耳边轻轻吟唱道：“孩子，孩子，你怎么能睡得着？你没看见你爸爸正把可怜的妈妈往死里打吗？快帮帮你妈吧，要知道那是全世界最疼爱你的妈妈啊，孩子，孩子，你妈妈疼啊……”

专家一遍遍地低声絮语，守在另一间屋的警察专注地看着，他们看到一个奇怪的现象：尽管柳东眼睛还闭着，可原本软绵绵的身体开始紧绷起来，脸部的表情更是紧张不已，牙关紧咬，肌肉收缩。显然在无意识地使劲。接着他们听到一个声音从柳东口中发出来：“不要打妈妈、不

要打妈妈！”让警察感到吃惊的是，30开外的成年男子柳东发出的声音像是一个孩子在叫喊，显然在催眠状态中他回到了那个可怕的时刻。

满头大汗的柳东又沉沉睡去，专家对目瞪口呆的警察说：“几乎可以断定，当年他父亲失手打死母亲后不是自杀，而是被柳东一推之下跌倒在地，结果头触桌角而死。”

有警察提出异议：“要知道当年柳东才13岁，他能置人于死地吗？”

专家不容置疑地回答道：“完全有可能，要知道他父亲当时喝过了酒，立足不稳，又刚刚打过他母亲。力气耗尽，一个心中充满仇恨的13岁男孩子是完全能推倒他的。当年认定他父亲死于自杀未免太草率了，一个经常打妻子的人怎么会因内疚而自杀？或许人们这样作出结论一是从心底深处厌恶他父亲，二是本能地不愿把孩子往坏处想。可是现在我们必须还原事实真相。”

警察目光闪烁，若有所悟：“你这样做的意思是……”

专家点点头，“刚刚发生的一幕告诉我们，画家陈一清很可能就是柳东所杀！当他送水进入陈一清家时，正看到陈一清打女友，作为画家的陈一清留着大胡子，而柳东的父亲也留着大胡子，童年时那可怕的一幕一下子流转到眼前，他立时意识错乱。时空颠倒，接下来就发生了惨案……对不起，我这只是推测，具体证据得你们自己找。”

专家要走，警察留下了他，说：“专家，想办法来个场景再现好不好？”

**4** 晚上，看守所，精神高度紧张的柳东好不容易昏昏沉沉地睡着了，实际上没有人知道他几乎就要崩溃了，忽然被惊醒，仔细一听，像是有人在激烈争吵，他眼神一下子怪异起来，慢慢爬起来，循着声音找去、去找，找到了，那是一男一女在吵、在打。

那男的一身酒气，迎面扑来，左手抓着女的头发，扬起右拳狠命地打着，那女人只能发出一声声痛楚的呻吟，然后一头栽

倒在地，不动了，此时那男的掉转头来，目光凶狠，满脸通红，特别醒目的是一脸大胡子。

柳东突然尖叫起来：“不要打妈妈！”依旧是令人心颤的童音，然后朝着大胡子直奔过去。伸出双手猛地一推，大胡子应声倒地，一声惨叫之后，太阳穴汨汨流出血来，原来太阳穴恰巧撞上了坚硬的桌角。柳东顿时呆了，惊恐万状地用手捂住双眼，眼珠往上一翻，晕了过去。

警察走了出来，专家也走了出来，那个倒地的女人、大胡子也站了起来，太阳穴流血自然也是假的，一切都是在演戏，只是为了证明柳东一旦受了类似的刺激就会杀人。整个过程全被一台摄像机忠实地录了下来。

**5** 第二天。警察给柳东看了昨晚的录像。警察紧张地注视着柳东的反应，好在柳东这回没有昏厥，只是脸色苍白，眼神恍惚，大汗淋漓，口中不住地喃喃自语：“难道真是我杀了那个大胡子画家？我是个凶手？天哪，如果我是个凶手，那我的老婆孩子怎么办？我该怎么办？”

警察斩钉截铁地说：“是的，专家的结论绝不会有错的，何况录像铁证如山，不要妄想抵赖了。现在告诉我们，尸体被你藏哪了？整个作案过程呢……”

警察的话突然停止了，他们跳起来要抓柳东，可是迟了，只见柳东像豹子一样跑到窗口，然后纵身一跃，像只小鸟一样飞翔起来，又急剧坠落、消失。

杀人凶手、精神病患者、送水工柳东死了，因为他自知难逃法网。

就在同时，有个人正吹着轻松的口哨驾车往回开着，他长着一脸的大胡子。

那天争吵后，为了躲避纠缠不休的女友，更为了潜下心来创作出一幅得意之作，以便即将举办的个人画展一炮打响，他决定一个人躲到山里一处无人知道的创作基地去闭关一个星期，为此他关了手机，还带上了那些名画，他要好好研究一下。房间凌乱是他一贯的风格。至于卫生间里的血迹，只是他修整大胡子时不小心划破了皮肤，仅此而已。

徐树建/文 摘自《中外故事》原题《诱导》

先睹为快



推荐指数  
★★★

和婆婆谈钱……

时至今日，如果还有婆婆提出“养儿防老”，很少有小媳妇不倒吸一口气吧？但有时，跟公婆免不了要谈到钱。哪些婆婆会经常谈到钱？又该怎么和婆婆谈钱呢？强烈建议小夫妻看看《现代家庭·生活版》2010年第3期上的这篇文章，这里面，学问可大着呢！

推荐指数  
★★★



胡子有力量

阿拉伯谚语总是那么精辟，比如这句话：一个没有胡子的男人等于一只没有尾巴的猫。

猫尾巴有平衡身体的作用，相比之下，男人的胡子不仅没用，还要每天手动、电动，刀光剑影地刮来刮去。其实不然，看了2010年第4期《传奇故事·百家讲坛》，你会惊奇地发现，胡子可以震慑敌人，胡子也可以升官发财，总之一句话，胡子的力量，不得不！

推荐指数  
★★★



李开复给女儿的一封信

教育确实是一门学问，但教育要想达到预期的效果，固然离不开说教，而说教别人前自己先身体力行更重要。父母是孩子的榜样，孩子是父母的一面镜子，孩子的问题很大程度上是父母的问题。

李开复写给女儿的这封信，打动人的根本原因在于他希望女儿做到的他自己都先做到了。他的这封信，就刊登在2010年第3期的《商界》杂志上。

推荐指数  
★★★



《把简历当作去谈恋爱》

教人怎样求职成功的书或文章，已经是汗牛充栋了，它们从各个方面，包括头发的卷曲度和鞋子的颜色，告诉职场菜鸟怎样成为一个应聘高手。但这篇文章的出奇之处，在于告诉你怎样做幕后的工作。投简历真的像谈恋爱，有时候，成功者并不是最会表现的那个。读读《恋爱婚姻家庭·青春》2010年第2期上的这篇文章，相信对你下次应聘大有好处！

新阅读推荐